

# 不同精彩活动，点燃冬日校园

□半岛记者 孙雅琴 刘恺琦 刘金震

## 红领巾小社团，展学生风采

近日，青岛人民路第二小学开展了一系列别开生面的红领巾小社团活动。各中队小队队员们充分发挥自己的特长，充当社团创始人，自发建设红领巾微社团，自行设计海报，还自己招募和吸引队员等。社团内容涉及陶艺、书法、朗诵、科技、体育、创造、文化、环保等方方面面，红领巾小社团成为了队员们互通有无、共同学习、一起进步的地方。岁末之际，队员们还以“冬”为主题开展社团间的展示汇报活动，形式多样的展演为冬天送上了一份份浓浓的热情与祝福。

## 财经职校问鼎市长杯足球赛

在12月14日结束的2018~2019年度青岛市第二十九届“可口可乐——市长杯”校园足球联赛高中男子甲组比赛中，青岛财经职业学校男子足球队在主教练王勇老师的带领下，全体队员发扬团结拼搏、勇于争先的精神，凭借出色的技战术和超强的个人能力，14场比赛取得9胜2平、总积分30分，高出第二名5分的好成绩，勇夺市长杯足球联赛冠军。2017级高翔轩同学以10粒进球获得联赛最佳射手称号。

青岛财经职业学校是岛城唯一开设“体育设施管理与经营专业”的学校，每年该专业仅招收40名学生。学校将系统

化的足球专业训练和针对性的文化课学习相结合，三年努力，只要拿到了足球国家二级运动员证书，有足球特长招生计划的全国150所一本院校将让你圆梦高校；也有机会进入到有单招计划的高校，继续精彩运动人生。

## 集思广益，培养编程思维

“编程一小时”是由非营利组织发起的科普活动，到目前为至，已有全球数亿青少年参与了这项活动。2018年，青岛桦川路小学首次组织全校性的“编程一小时”活动。12月10日中午，信息技术组的老师们齐聚微机室，为“编程一小时”活动集思广益。信息学科的分管领导介绍了本次活动的目的，借助互联网+平台，进行“中国风”主题编程一小时活动，启发孩子用编程向世界介绍自己眼中的中国文化文化。全体信息技术老师学习了操作流程，姜老师还介绍了自己使用Scratch的感受，大家共同议定了活动实施的具体方案。通过使用可视化编程语言，寓教于乐的编程游戏，学习基础计算思维和计算机科学知识，激发创新能力，提高逻辑思考能力和解决问题能力。

## 鞍山二小举办“班主任沙龙”

12月13日，青岛鞍山二路小学“享所得，解所惑，让管理更有温度”班主任沙龙伴随着温馨的乐曲，顺利启幕。本次

沙龙分为五个板块：梳理管理困惑、分享管理妙招、启迪管理思路、提炼管理常规、助力管理升温。沙龙活动伊始，学生发展中心宋主任结合各位班主任在日常管理中常常遇到的很多棘手问题，作以梳理反馈。全体班主任各抒己见，探寻最优化的解决方法。随后沙龙的“班主任年代秀”环节更是令人耳目一新。在沙龙活动现场，班主任还观看了讲座片段《班级管理秩序混乱的班级》。鞍山二路小学校长高青松表示，借此沙龙活动，就《班级管理一日清单》作为集中学习，可以从清晨到午间、从课间活动到放学值日，更加明确班主任职责，规范管理行为，让管理水平升温。

## 百字过关，学生齐来闯

为提高学生们对语言文字的感受能力，提高学生规范书写汉字的水平，养成良好的书写习惯，为快速阅读打下良好的功底。青岛人民路第一小学12月上旬举行了一次全员参与的“百字过关”活动。这次闯关的方式是在规定的时间内完成本学期学过的100个生字。在闯关现场，同学们个个信心百倍，沉着应对。活动后，教师严肃认真地批改，全面、客观地分析学生基础知识的掌握情况，查找出基础知识教学存在的问题和班级之间存在的差距。最终，活动评出了闯关优胜班级。此次活动的开展，培养了学生规范书写汉字的意识，体验到了汉字书写的乐趣。既提高了孩子们的语文素养，又为今后的教学打下了坚实的基础。

## 第五届香港国际音乐节青岛赛区颁奖音乐会落幕

12月15日下午，由青岛嘉乐琴行主办的第五届香港国际音乐节青岛赛区颁奖音乐会，在青岛歌舞剧院梦幻剧场开启，一起欣赏优秀获奖选手们的精彩汇报演出，并为优秀指导教师合作机构颁奖。据悉，青岛赛区赴港参加比赛的选手共计26名，这26名选手在香港总决赛中取得了4金、7银、7铜的骄人成绩，其中架子鼓选手双簧管选手取得了总决赛第二名的好成绩并各获得奖金1000港币的荣耀。第六届香港国际音乐节青岛赛区比赛将于2019年初启动，本届比赛将会在莱西、平度、胶州、西海岸、黄岛、即墨设立分赛区，欢迎更多的优秀选手参与其中。

## 沙子口小学校务委员会成立

为健全校长负责制，完善民主决策程序，加快建设依法办学、自主管理、民主监督、社会参与的现代学校制度，日前，崂山区沙子口小学校务委员会成立大会在学校举行，并向校务委员会成员颁发了聘书。委员们提出了科学的、有建设性的意见和建议，助力了学校以后的发展。

据悉，沙子口小学校务委员会的成立，标志着学校在推进民主管理、促进科学决策、实行校务公开、贯彻依法治校的进程中又向前迈出了坚实的一步。更为可贵的是校务委员会的成立将有效推动学校的各项工作健康、和谐发展。

## 鼓励自主管理，表现优秀摘“星”兑奖

□半岛记者 刘金震

近日，崂山区第三实验小学“yue星”超市正式“开门纳客”，各种孩子们喜爱的工艺品和文具，一应俱全，琳琅满目，孩子们可以用自己在本学期获得的星星免费兑换自己喜爱的小奖品。据悉，崂山区第三实验小学在培养学生好习惯的同时，也创新评价机制，通过“yue”动之星评价机制，并创设“yue星”超市来促进孩子好习惯的养成。

进入“超市”的孩子们，根据自己的星数，精挑细选。选到了自己心仪奖品的孩子们欣喜怒放，也有的孩子，因为星数不够，只能“忍痛割爱”，来自六年级三班的乔振江说：“老师，以后我一定更加努力，争取更多的星星！”学生可以通过在学习、体育、音乐等等各个方面

的优秀表现来赢得星星，不仅老师可以给星，家长也可以给孩子加星，学生与学生之间，都可以相互鼓励加星。学期末，学生可以根据自己得到的星星数换取相对应的奖品。“yue星”超市也是由学生自主管理，通过学校“yue星”超市招聘的方式选出超市管理员、收银员，来负责每天的登记入账工作。

孩子们上课积极举手发言可以奖星，参加运动会获得名次可以奖星，参加艺术节活动也可以奖星。孩子们努力摘星的同时，各个方面也在发生着令人欣喜的变化，原本纪律差一点的学生上课认真听讲，桌洞总是乱糟糟的同学现在将桌洞收拾得整整齐齐。据悉，学校期望每一位学生都能成为一颗璀璨的“小星星”，不但照亮自己，还能温暖他人。

## 七名学生“走马上任”校长助理

□半岛记者 刘金震

校长助理以后将由学生来担任。12月13日，青岛高新职业学校举行首届学生校长助理聘任暨恳谈会，七名校长助理将正式“走马上任”，成为学生与学校之间沟通的桥梁。据悉，此举是学校落实“十个一”行动的举措，不仅仅可以使得学生自身得到锻炼，也能帮助学生更好地实现提升。

七名校长助理在恳谈会上做了自我介绍，接着孙洪传校长对校长助理的职责和任务进行了说明，指出校长助理是学生与学校沟通的桥梁，希望学生树立服务意识，在服务中锻炼自己，同时要学会发现问题，判断分析问题，提出合理化意见和建议，更要从中培养团队合作精神。2017级会计二班周丽媛同

学说，这让她对校长助理这一职位有了新的认识，希望在此职位上不仅可以提高自己的管理沟通能力，更锻炼了自己，为同学服务的同时也是为自己服务，方便别人的同时也方便自己。

据悉，高新职校推行以学生为主体的自主管理、自我教育、自主发展的模式，设置了六大学生自治组织——学生会、校长助理委员会、生涯发展委员会、财商发展委员会、民主议事委员会和社团联合会，搭建学生参与、组织、管理平台，提高学生干部自治力、影响力。目前，这六大学生自治组织均已完成纳新，正在逐步有序地开展各项工作。通过让学生自主管理，培养他们成为会关心、会负责、能管理、能创新、具有健全人格的人，实现学校“行有度，情合宜，心向善，志高远”的德育价值目标。

## 莫道桑榆晚，为霞尚满天

5年级暑假的一天中午，我和妈妈去书城看书。我们在少儿读物区选好书后，便来到负一楼找地方看一会儿。正值暑假，书城不看书的孩子真不少，即使负一楼也不容易找到空座。“那边椅子挺空，我们过去吧！”妈妈指着中间的一个座椅说。我们刚要坐下，突然，我和妈妈同时抽了抽鼻子：什么味儿？定睛一看：座位边上有一老人一手拿着咬了一半的大蒜，一手拿着大半个馒头，正旁若无人地大口吃着。我和妈妈皱着眉对了一下眼神，心领神会地离开了。

不知不觉一本书看完了，我起身想去换书。路过那个区域，我愣住了：那个老人正趴在自己腿上，一手摁着书，一手在笔记本上记录着。我不禁往前凑了凑，仔细打量起他来：花白的头发，满是

皱纹的脸上架着一副老花镜，一件灰色不怎么合体的衬衣敞着扣披着，黑色的布鞋灰迹斑斑。一双手干柴棒一般，紧紧地攥着笔，颤颤巍巍地在笔记本上一笔一划地写着。我低头靠着他更近了，但老人直盯着手里的书和笔记本，完全没有注意到我。“老骥伏枥，志在千里。烈士暮年，壮心不已。”看着他，我不禁吟诵起曹操的《龟虽寿》。

时至今日，这位老人看书的样子仍然深深地印在我的脑海中。“莫道桑榆晚，为霞尚满天”，这位老人用自己的行动让我明白了什么是“活到老，学到老”。我们正值少年，不是更应该珍惜时光努力学习吗？

青岛市基隆路小学五年级3班 王子齐 指导老师：于丽霞

## 深秋的八大关

重阳节的时候，爸爸给我讲了个故事，告诉我秋天到了要赏秋。青岛赏秋最好的地方就是八大关了。

秋天的八大关不仅有红瓦绿树、碧海蓝天，还有千姿百态的建筑物。走在遍地落叶的路上，就像走在金子铺成的地毯上。两边一排排树木像解放军叔叔一样整齐。有的树叶已经变红了，像许许多多的红领巾挂在树枝上；有的树叶变黄了，像一群毛茸茸的小鸡在树枝上唱歌；有的树叶还是绿色的，像春娃娃还在八大关玩捉迷藏。走在这里让人心旷神怡，所以有很多人在这里拍照，记录下来美好的景色。

秋天的八大关真美。别的季节又是什么样子呢？我要经常来看看！

青岛大学路小学2017级1班 徐铭泽 指导老师：孙雪梅

## 市南区举行小学英语口语模仿

□半岛记者 栾英杰

12月18日，为充分展示新时代市南区小学生的好风貌，全面落实《国家英语课程标准》的要求，以实际行动向改革开放四十周年献礼，市南区结合学科特点和育人功能，积极推进区域英语课程的整合路径，举行了小学生英语口语模仿与绘本朗读展示活动。

参与此次活动的有来自市南区所有小学的28个代表队。比赛分别在青岛市实验小学和青岛市市南区实验小学两个会场同时进行，每队由3~5名学生组成，展示内容为英文卡通片或电影模仿配音、课外绘本朗读及回答问题等。